

De los días de la mañana a las once de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

En mes.
En trimestre (pago adelantado)
En semestre
En un año

Monasterio de las Salesas

Colocación de la primera piedra. En un par del Camp d'En Serrials, junto a la prolongación de la calle de Hornabeque, del Arrabal de Santa Catalina, tuvo lugar el día cinco de la tarde de ayer la colocación de la primera piedra del Monasterio de Religiosas de la Visitación de María, ó de Monjas Salesas.

La entrada se había levantado un sencillo arco de madera, recubierto de mirto, con una gran cruz central, y circundado el solar buen número de palos también con mirto, y una cuerda que cerraba el paso al sitio indicado.

A un lado se levantó un pequeño altar, y al otro la mesa y sillones para las autoridades, y el hoy día puesto para colocar la primera piedra, frente a todo lo cual estaban gran número de sillas para los invitados.

Asistieron al acto en representación del Capitán General señor Heredia su Ayudante el señor González Moro, el Alcalde de Palma don Antonio Oliver y Ross, el D. Putado de Cortes don José Sotías Graells, los Señores don Juan Masana y Verd y don Luis Pascual, el Conde de Paralada, el señor don Juan Aguiló, el Superior de los Capuchinos Rdo. P. Ezequiel Mataró, el Provincial de los Franciscanos Rdo. P. J. Salvá, y el Rdo. Padre Carreras, S. J., con otras distinguidas representaciones.

También asistieron el Arquitecto diocesano, autor del proyecto de dichas obras, don Guillermo Forteza, y los Concejales del Ayuntamiento de Palma señores D. Antonio Quintana y don Juan Aguiló.

El Obispo no pudo asistir por hallarse algo delicado de salud.

Verificó la ceremonia en representación del lmo. señor Obispo Doctor Domenech, el Canónigo Arcipreste M. I. señor don Antonio Oznals, siendo el Presbítero Asistente el Rdo. señor don Bartolomé Mesquida, y señores de Dignidad y Subdiácono, el M. I. señor D. Juan Quesada y el Rdo. señor don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico, respectivamente, y de Maestro de Ceremonias actuó el Rdo. señor don Luis Palmer.

Apadrinaron el acto el noble señor don Gabriel Moral y Verd y la Excmo. señoría Bárbara Sureda Fortuny, Marquesa de Vivot, Vizcondesa de Rocafort.

Leída el acta de la erección por el Rdo. señor don Juan Vich, de la Curia Eclesiástica, se procedió a firmar por todos los presentes, y después de colocada convenientemente en un canuto, fué puesto éste en el hueco al efecto preparado, y rezadas las plegarias, se colocó la piedra, lanzando sobre las mismas las palatadas de tierra el celebrante M. I. señor Oznals y los nobles padrinos, siendo luego empotrada por el maestro de las obras don Mateo Barrera.

Terminada la ceremonia, que resultó muy invidiada, y asistió numerosa y distinguida concurrencia, pudimos ver los planes del edificio que ha de construirse, mereciendo plácemes al autor señor Forteza de parte de todos los presentes.

Riña entre marineros

El domingo, por la tarde, se suscitó una riña entre dos individuos marineros, en un cafetín de la calle de Salat.

Según parece, ambos iban algo alcoholizados.

En el calor de la discusión, uno de ellos dió a su compañero un fuerte golpe con una botella produciéndole una estensa herida en la

cabecera calificada de pronóstico reservado. El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde hubo necesidad de amarrarle para practicarle la cura, tal era la cuerda que llevaba.

Una vez curado ingresó en el hospital. El agresor fué más tarde detenido siendo ayer puesto a disposición del Juzgado.

Información del Puerto

Movimiento de buques

Entraron: Procedentes de Ibiza y de Mahón respectivamente, llegaron el domingo los vapores correo «Isla» y «Jorge Juan» con carga y pasaje.

—Da Barcelona, llegó con carga general el pailebot «Capdepera», Patrón, Lisset.

—Ayer lunes vino de Barcelona el vapor correo rápido «Mallorca», con carga general y 64 pasajeros.

—De Argel, con lastre, el laúd inglés «Melison» P. Cardá.

Salieron: El domingo para Barcelona, el vapor correo rápido «Ray Jaime I» con carga y pasaje.

—Ayer lunes, para Ibiza y para Barcelona respectivamente los vapores correo «Isla» y «Mallorca», ambos con carga general y pasaje.

El tiempo

En la madrugada de anteyer se desmenuó sobre nuestra ciudad furioso vendaval.

La temperatura descendió en tal forma, que parecía el día de ayer, de pleno invierno.

El vapor de Barcelona encontró penosa travesía.

El vendaval fué perjudicial para los sembrados que agostó, hallándose, como se hallan, faltos de humedad por la persistente sequía.

Servicios de la guardia urbana

Por el Jefe de Urbanos señor Comas, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, un individuo por haber hurtado del café que tiene don Sebastián Coll en la calle del Rincón, número 3, unas dieciséis sillas de madera de un escritorio que tiene reservado en la entrada de dicho café las que fueron vendidas a varios traperos de esta localidad.

—Por el mismo Jefe ha sido puesto a disposición del Juzgado Municipal un individuo por haber hurtado un farol de un carruaje del Molinar.

—Ha sido encerrado en Capuchinos por orden del mismo Jefe un individuo que en la calle Marina, en estado de embriaguez promovió un descomunal escándalo.

—Ha sido encerrado en Capuchinos un muchacho por haber roto varias ramas de un árbol de la Plaza Quadrado.

Los Exploradores de España

cumpliendo el Precepto Pascual

Como de costumbre el domingo pasado los Exploradores de España de esta capital asistieron a la Misa de Comunión que en cumplimiento del Precepto Pascual, se celebró en nuestra Basílica en la Capilla de la Purísima, a las 8 de la mañana, siendo el celebrante el reverendo don Sebastián Esteve, Cura-Párroco de la Catedral, quien durante la Misa dirigió una hermosa plática sobre la festividad del día. A la

elección las bandas tocaron la Marcha Real. Concurrió a dichos actos nutrida representación del Consejo Provincial presidida por el Excmo. señor Conde de Peralada.

Una vez terminada la Misa, se dirigió al palacio Episcopal, siendo recibidos por el M. I. señor Secretario de la Cámara del Obispo. Acto seguido la tropa fué revista por el jefe de tropa y Consejo, regresando a sus locales del Sitjar por las calles principales de Palma en perfecta formación.

Aviso a los pescadores

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que los dueños de redes o artes de pesca, y de embarcaciones de 3.ª lista deberán presentarse en la citada Comandancia de Mallorca todos los días laborables desde las 9 a las 13 a los efectos de una estadística ordenada por Real Orden del Ministerio de Marina de fecha 25 de marzo último.



En la Santa Iglesia Catedral Basílica ha contraído matrimonio el joven don Bartolomé Banzá Nicolau, con la señorita doña María Pons y Sampol.

Bendijo la unión el Presbítero señor don José Palou.

Actuaron como testigos por parte del novio don Vicente Nicolau y don Jaime Alomar, y por parte de la novia sus tíos don Juan Pons y don Pedro Sampol.

Desamamos a los novios, muchas felicidades.

Ayer llegó de Barcelona, en el vapor Mallorca, el comerciante don Fernando Alzamora, procedente de Londres.

También llegaron en dicho buque don Ricardo Volart, don José Torres, don J. Fernández y señora, don Esteban Vila, don Pedro Oliver, don Joaquín Valentín, don Martín Sedó y señora, don Alfredo Guayars y señora.

Anteayer salieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el concejal don Gabriel Carbonell, el notario don Guillermo Alcover, el socio de la razón social «L. Pomar e hijos» don José Pomar, el doctor Arquellat y el comerciante de gomas don Pedro Medina.

También se embarcaron en dicho buque don José Dalmau y señora, don Juan Crespi, don Pelayo Robert, don Ramón París y don Jacinto Joribus y señora.

Para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del Rdo. don Mariano Nadal, se celebró ayer lucida función religiosa en la Parroquia de la Inmaculada, (Iglesia de San Magín).

Ofició el anciano sacerdote, ayudándole de diácono y subdiácono respectivamente los Rdos. señores don Antonio Marimón y don Antonio Masot, y pronunció elocuente sermón abusivo el Reverendo don Antonio Lliteras.

Con motivo de sus bodas de oro sacerdotales ha recibido muchas felicitaciones el Rdo. señor Nadal, a quien felicitamos.

Seguendo la costumbre de años anteriores, hoy martes, se reanuda en el Circolo Mallorquín los tres dansats, interrumpidos durante la Cuaresma.

Anoche regresó a Barcelona, el doctor don Luis Frontera.

También se embarcaron en el vapor

Mallorca don Juan Llofrin, don Jaime Arassi, don Miguel Casany, don César Roca y señora, don Luis Nicolau, don Francisco Carpatal y señora y don Adolfo Martínez.

Según noticias que recibió ayer el jefe del partido conservador don José Sotías, el nuevo gobernador de esta provincia don Javier Millán llegará a Palma en el vapor correo de Alicante de mañana miércoles.

En el vapor Mallorca salieron anoche para Barcelona, desde donde se dirigirán a Marsella, Génova y Roma, las alumnas de las clases Superior y Primera del Colegio del Sagrado Corazón, de San Español, señoritas Ana María Alcover, Ventura Ferrer, María Solivellas, Catalina Ripoll, Catalina y Coloma Bosch, María Rosa Pons y Alicia Gamárra, acompañadas de sus profesoras y Reverendas Madres Carmen Cubero y María del Pilar Ibarlucea, proponiéndose continuar sus estudios en la Ciudad Santa y algunas otras de Italia.

Incendio en un buque

Sobre la una de esta madrugada los toques de alarma «En Figura» indicaban haberse declarado un incendio en esta ciudad.

A los pocos momentos supimos se trataba de haberse declarado el fuego a bordo de uno de los buques anclados en nuestro puerto, y efectivamente, al trasladarnos allí fuimos averiguar que el buque incendiado era el pailebot «Herman Cortés», amarrado frente al edificio de la Aduana, y que tenía incendiada la estiba.

Procuramos averiguar a qué marionía pertenecía, y quien era su dueño, y de momento no se sabía, pues se hallaba a bordo del mismo un solo guardián y éste ignoraba, según se nos dijo, todos estos datos, por encontrarse todo el personal de a bordo en sus propios domicilios, a pasar las Pascuas, y ésto no sabía hasta qué punto pudiera ser el armador del buque.

Asudieron en los primeros momentos el Alcalde de Palma don Antonio Oliver Ross, el Comandante de la Guardia Municipal nocturna señor Onbí, el prefronte señor Davis, el Arquitecto municipal señor Bonassar, el Comandante de Marina y jefe de esta Comandancia con una sección de marinos.

Acaudó también una sección de bomberos con uno de sus bombillos, que hicieron funcionar con la ayuda de los marinos.

Al retirarnos del muelle continuaba el fuego a bordo, si bien no se podía apreciar la importancia del mismo, pues solo se notaban algunas humaredas intermitentes pero sin llama alguna.

Con tal motivo se congregó gran número de curiosos en el sitio del siniestro.

Muerte repentina en el tranvía

Anteayer por la mañana a eso de las nueve y media al bajar del tranvía en la parada de la Plaza de Weyler una mujer a quien acompañaban varios hijos, se sintió de súbito atacaada de un fuerte accidente.

Recogida por su hija y varios transeúntes fué sentada en una silla de uno de los puestos allí instalados, falleciendo a los pocos momentos.

Se llamaba dicha mujer Magdalena Calafat March, casada, domiciliada en la calle de Espartaco del Arrabal de Santa Catalina.

Andieron varios individuos de la policía y guardia urbana quienes avisaron al Juzgado perscrutando e en el lugar de la ocurrencia el Juez de Instrucción señor Serex acompañado del médico forense señor Losada y del oficial señor Oliver, ordenando aquel el levantamiento

Don Manuel Colomer PILOTO AVIADOR Faleció el 8 de Abril de 1922 E. P. D. La Compañía Aero Marítima Mallorquina ruega a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas rezadas que se celebrarán en sufragio del alma del finado hoy de 8 a 11 de la mañana en la Capilla de las Almas de la Catedral Basílica y de 7 a 10 en la iglesia parroquial de San Magín. (Arrabal de Santa Catalina).

De Mahón

Fueron trasladados a la cárcel de esta ciudad los cinco sindicalistas que estaban presos en la fortaleza de Isabel II después del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se halla entre ellos don Antonio Amador, redactor del diario «El Progreso», de Barcelona.

—La Cámara de Comercio de Manresa en sesión ordinaria del 12 del actual, acordó adherirse a la instancia del Sindicato general de la industria de Cartidos, Asociación domiciliada en Barcelona, dirigida al Excmo. señor Ministro de Fomento, en súplido de que se sirva permitir la libre exportación de pieles, curtidos y calzados, sin derechos ni trabas de ninguna clase.

—Al celebrarse en la Parroquia de San Francisco la procesión del Santo Entierro y después de depositado el cadáver de Nuestro Señor en la urna del altar un orio pegó fuego a una cortina de dicho altar que prendió rápidamente, siendo las llamas causa de que se originara una gran alarma.

Por fortuna, el suceso no tuvo importancia, pues se apagó seguidamente la cortina incendiada y el público que pres de alarma salió a la calle, desfiló sin que ocurrieran incidentes.

Teatros Balear

En la noche del Domingo de Pasos se estrenó en el Teatro del Ensanche un drama en cuatro actos y en prosa, titulado «El Conductor de las masas», original de don Juan Vazquez Humagón, conocido autor residente en esta localidad.

El teatro se vió bastante concurrido.

Es un nuevo toque, «El Conductor de las masas», al tan traído y llevado problema social-obrero.

Un antiguo empleado de los Alcaides Hornos, Emilio Querol, inteligente y laborioso, por no transigir con lo que él llama injusticias sociales, y exteriorizar su encono contra los potentados a quienes servía, fué hace tiempo despedido, y ahora le vemos al frente de los obreros de una empresa minera, proclamándose él mismo y convirtiéndose de hecho en impulsivo conductor de masas, a tiempo que son pedidas nue-

vas mejoras, y expira el plazo para que el patrono Don Pablo, molesto de altanería y despotismo, según lo pinta el autor, pueda contestar a lo cual se niega, surgiendo el fatídico y horrible de una huelga revolucionaria, con sus motines y sentiros, al frente de cuyo movimiento está Emilio Querol, sin poder contener los dolores sangrientos.

Pero hé ahí como el atrevido y truhante de Capido ha de venir a concertar la unión de dos tiernos corazones: el del «Conductor de las masas» y el de la hija del tirano aborrecido, mientras empieza a estumarse entre los obreros el prestigio del ídolo que los guiaba, hasta el punto de ser tildado de traidor, por cuya rara circunstancia no concibe otra solución, después de una escena intensamente amorosa, que la de huir lejos; pero ¡oh desdicha venturosa!, una estrepandosa revelación de su adorada Marta, le llena el corazón (siempre humano) de tinieblas y vacilaciones, para determinar al fin quedarse, puesto que antes que otra cosa... ¡es padre!

Pero el conflicto obrero agudiza, las masas, debidamente y organizada, las masas, pretenden la intervención económica en la empresa, y la férrea psicología del patrono Don Pablo se opone tenazmente; surge la lucha sangrienta y fratricida, en la cual interviene Querol, ya de nuevo reconciliado con las masas, pretendiendo arrancar de manos de don Pablo el rédymar con que iba a defenderse del ataque personal del ciento por uno, dispersándolo el patrono y quedando sin vida el «Conductor de las masas», sobre cuyo cadáver cae Marta deshecha en llanto, descubriéndose entonces a los ojos de su padre atolondrado la tragedia familiar, mal de su grado.

Y así termina la obra, que fué aplaudida al terminar cada uno de sus actos, y llamado su autor al proscenio.

La «Agrupación Dramática Palmesana» de la «Pena Artística» había estudiado y representó con cariño la obra del señor Vazquez, sobresaliendo empero las señoritas Costa y Valls en los de «Marta» y «Señora de Quiroga» respectivamente, los señores Elvira, Pinillos y Estelrich en los de «Don Pablo», «Don Fermín» y «Pandereta» respectivamente, y de modo singular el señor Jaer en el papel de «Emilio Querol», o sea «El Conductor de las masas».

El diálogo de dicha obra resulta a veces diluido, y por lo tanto quedaría si se le diere concisión en muchos de sus pasajes.

Cultos Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jaime, a su titular por una difunta. Exposición a las seis, a las diez Mis. mayor. Por la tarde a las seis actos de coro, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas Empiezan en la Misión a Nuestra Señora de la Soledad. Exposición a las seis, y se celebrarán misas a las ocho y a las once. Por la tarde a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital). Solemnísima fiesta votiva en honra de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, costada por devota familia por expreso encargo del jefe de familia, difunto. A las diez, mañana, Tercia y Mis. mayor cantada en la que predicará el M. I. señor don Antonio S. de C. O. B. Por la tarde, a las seis, actos de coro y concluidos estos, se cantará ante la venerada Efigie solemne Te Deum.

En la Misión, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, durante la Misa de siete y media solemnidad.

Visita a la Corte de Marta A Nuestra Señora del Buen Sacer, en San Nicolás.

Santoral Santos.—San Eleuterio, obispo y mártir.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en las Misións, a Nuestra Señora de la Soledad. Exposición a las seis y media, celebrándose misas a las ocho y a las once. Por la tarde, a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Marta A Nra. Sra. de Lluch en San Nicolás.

Santoral Santos.—San Crescencio, confesor.

Las embarcadas compensarán las pérdidas de oficios si toman J. rabe OSTROGENO Genové Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

Pérdida Se ha extraviado una corona con tres piedras desde la calle de Colón al Teatro Lirico hasta Porto-Ri. Es gratificada el hallazgo. Informarán, café Colón.

TELEGRAMAS

La campaña de Africa

Madrid 15 a las 24

De la operación de Misercella

Tetuán.—Los prisioneros cogidos al enemigo en la operación de Misercella ascienden a cuatrocientos.

Se tributan elogios a la conducta del Bajá de Xauen, quien al frente de una batería amiga, cargó contra los rebeldes, infringiéndoles durísimo castigo.

Hoy se ha efectuado un raid aéreo castigando a las cábilas enemigas. Los proyectiles han provocado numerosos incendios y explosiones, especialmente en los poblados de

viendas así como en Benibufir y Benisicor.

El día transcurrió con tranquilidad.

Parte oficial de Marruecos

El general encargado de la Alta Comisaría participa a las 20:30 que no ocurre novedad en ninguno de los tres territorios de Genta, Tetuán y Larache. En Alhucemas también sin novedad y lo mismo en el Peñón donde anoche se acabó de desembarcar la artillería.

En Melilla ha causado gran impresión la ocupación de Dar Keddani y Tamassuin.

Se han presentado más de 1 500 familias de Benisidra, a las que han de unirse las 600 presentadas.

En Benitugues también han regresado muchos en masa a sus vi-

El comandante general ha ordenado que se proceda rápidamente al desarme a razón de 100 cartuchos por fusil y un fusil por cada individuo mayor de 16 años.

Abd-el-Kader con sus fuerzas de policía indígena ha recorrido Monte Mauro.

De Tetuán comunican la completa disolución de la harka de Buyeya que ha tenido más de 150 muertos. No se recuerda castigo semejante.

Los moros quieren volar el Peñón

En despachos particulares de Melilla dicen que según noticias del Peñón de Vélez, días pasados los moros trataron de volar la isla, colocando explosivos en unas cuevas

que los españoles prepararon hace años cuando también tuvieron intención de hacer lo mismo.

Los centinelas se dieron cuenta del intento de los moros, y después de un combate violentísimo fueron rechazados, causándoles muchas bajas.

El «Bustamante», llegó el jueves al Peñón

Melilla.—A las diez de la mañana del jueves salieron para el Peñón el torpedero número 14 y el destructor «Bustamante», llevando a remolque las gasolineras «San José» y «Fareón», que llegaron a la isla a las nueve de la noche.

Llevarán 60 soldados tiradores voluntarios pertenecientes al Tercio extranjero, mandados por el teniente señor Martínez Esparas, con la

misión de actuar contra los «pacos» que incesantemente hostilizan la isla.

Como el desembarco ofrecía dificultades porque estaba la isla dominada por los fuegos enemigos, el jefe de la expedición, señor Fernández Almeida fondó los buques convenientemente, comenzando el desembarco a las once de la noche.

Saltaron primeramente a tierra los legionarios, desembarcándose durante la noche la mitad de la carga, y suspendiéndose la operación al amanecer.

No tuvimos ninguna víctima.

Se elogia la conducta de los marinos pertenecientes a la compañía de mar que tripulaban las gasolineras.

Un telegrama de Millerand a Don Alfonso

Fez.—Antes de salir de esta ciudad M. Millerand, ha enviado el siguiente telegrama al Rey de España:

«Al abandonar esta ciudad, quiero dar gracias a Vuestra Majestad por la alta misión de cortesía que se ha dignado encargarme cerca de mí al eminente Alto Comisario, general Boreguier, aprovechando esta ocasión para renovar a Vuestra Majestad mis votos por la prosperidad de España y la seguridad de mis sentimientos de sincera y cordial amistad. Ruego a Vuestra Majestad se digne poner a los pies de S. M. la Reina mis respetuosos homenajes.»

La entrevista entre Millerand y Boreguier

París.—La entrevista que se iba a tener lugar entre el general Boreguier y el presidente de la República y cuya importancia señalaban los comunicados oficiales obedeció a una contingencia fortuita. Se recordará que al regresar a Marruecos en su yate «Diana», después de su última permanencia en Francia, el mariscal Lyauté se vió obligado por el mal tiempo a detenerse en Valencia. Estuvo allí al principio de inoportunidad, pero envió al Rey un telegrama de cortesía y el Monarca manifestó el deseo de verle.

En esta entrevista el mariscal expuso su punto de vista sobre la cuestión religiosa musulmana y fueron examinadas diversas divergencias de detalle al mismo tiempo que el

QUEMADURA . IRRITACIÓN . PICAZÓN . COMEZÓN . HINCHAZÓN DE LOS TOBILLOS Y DE LAS ARTICULACIONES . GOTA . REUMATISMO . CALLOS . ENTORPECIMIENTO CAUSADO POR LA CIRCULACIÓN DEFECTUOSA . DESOLLADURA . VENTRE LOA DEDOS . DOLORS OCASIONADOS POR LOS TACONES ALTOS O POR DEFECTO DE COMBADURA . SUDOR DE COMBADURA . AMPOLLAS . DUREZAS . PIÉS SENSIBLES .

LIBRAOS DE LOS MALES DE PIES

No tenéis más que disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un recipiente de agua caliente y bañar los pies en él durante unos diez minutos. Así preparado el baño se transforma en medicinal y posee virtudes curativas maravillosas para los diferentes males de pies; ya por causa de la fatiga, ya por la presión del calzado, desaparece también, como por encanto, toda sensación de magulladura y de quemazón en las plantas inflamadas e hinchadas.

Los Saltratos Rodell reblandece las durezas más profundas y toda callosidad por dolorosa que sea, a tal punto que pueden quitarse con la mayor facilidad, sin necesidad de navaja, operación siempre peligrosa.

Además, el agua saltrada, siendo ligeramente oxigenada, previene y combate eficazmente la irritación y el hedor insuperable de una transpiración excesiva. Estos baños restablecen y mantienen en perfecto estado los pies sensibles y fácilmente doloridos.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en las buenas farmacias y centros de específicos. Rechazar las falsificaciones.

Declaración de un distinguido callista muy conocido

«He encontrado en los Saltratos Rodell el medio de aliviar y curar los diferentes males de pies que generalmente nos afligen, motivados por el cansancio, la presión del calzado y la quemazón que de ello resulta.»

L. VITRAC, 20, Pasaje des Princes, Grand Boulevard.—PARIS

problema general de la dominación francesa y española. Sobre estas primeras bases se ha establecido el feliz acontecimiento de hoy.

Detalles de los ataques del Peñón

Malilla.—Se conocen detalles de los combates en el Peñón de Vélez de la Gomera.

Aprovechando la obscuridad de la noche unos ocho benibarrigueses de los que estaban en la isleta, pasaron a nado a la playa y arastraron con la cañela que ponen en sus movimientos, sin ser advertidos, llegaron a la misma boca de la mina, entrando en ella.

Declaraciones del Vizconde de Eza

Madrid 15 a las 24

La cuestión de Marruecos. Explotación de su riqueza. No se debe abandonar Marruecos. La gestión de España.

El vizconde de Eza ha hecho las siguientes declaraciones, en las que trata de la cuestión de Marruecos. Responde y resume brevemente los criterios que se han manifestado al rededor del problema de Marruecos, o sean la acción militar enérgica y el abandono.

Dice que ni uno ni otro criterio son aceptables y que hay que buscar la solución en el término medio.

Añadió que procederá a la publicación de un libro acerca de todo lo ocurrido antes y después del desastre; y recordó la memoria que entregó al gobierno de Dato, al volver de su viaje a Melilla en 1920, mostrándose contrario a una intervención militar, dado el carácter de tenacidad de los moros y mostrándose en cambio partidario de una acción lenta de persuasión que aborara a todas las cábilas, reservándose tan sólo la acción militar intensa para amenazar a aquellas cábilas verdaderamente rebeldes y para acabar con las partidas de bandoleros, y expresó la necesidad de la colonización española, mediante un plan y un método que todavía no se había determinado, en el que exponía también la necesidad de la construcción de otros puertos en Ceuta y en Melilla.

El Peñón carece de importancia.

Madrid 17 a las 13

Regreso del "Bustamante" del Peñón

Melilla.—Procedente del Peñón ha regresado el "Bustamante".

En este barco han venido a esta plaza los comerciantes Prudenio Galves y Juan Joscotot, el ordenanza de la Aduana, Gines Garcia y su señora.

Todos elogian la guarnición que permaneció día y noche en sus puestos para rechazar los ataques de los moros enemigos.

El Peñón carece de importancia.

Madrid 17 a las 13

Despido de obreros

Ferrol.—A consecuencia de haberse agotado algunos créditos destinados a las obras de construcción de la base naval de esta Ría, han sido despedidos muchos obreros.

Se gestiona que el ministro conceda nuevos créditos para evitar la total paralización de las obras.

Huelga fracasada

Madrid 17 a las 20

En la Presidencia del Consejo de Ministros se recibió un telegrama del gobernador civil de Bilbao, en el que dice que con gran satisfacción puede comunicarse que ha abortado allí en absoluto la proyectada huelga, constituyéndose un verdadero fracaso para el elemento comunista y algunos socialistas, que a todo

Política

Madrid 15 a las 24

Mitín reformista

Al anochecer ha salido para Orense, con objeto de celebrar mañana allí un mitín reformista, de propaganda del nuevo bloque liberal, el de Melquiades Alvarez, don Luis Zulueta, y los señores Alvarez Valdés, Capdevila y Dubois.

Muchos correligionarios les agnandaban en la estación para despedirles.

Otra emisión de obligaciones

Madrid 17 a las 13

En Leganés, a poco de ocurrir el descarrilamiento, se personó el Juzgado Municipal, formado por el juez suplente don Agapito Ocoje y el secretario don Ramón Chica, y ordenando a instruir las primeras diligencias, que luego continuará el juzgado de Getafe, al cual corresponden los legados.

El Juzgado ha tomado declaración al maquinista, al fogonero y al jefe de la Estación.

El maquinista y el fogonero, después de prestar declaración quedaron detenidos.

Más detalles de la catástrofe. Cinco vagones destruidos. Revisor que se salva milagrosamente.

Podemos dar más detalles de la catástrofe del tren correo de Portugal, el cual venía de Valencia por Alcantara, y tiene su llegada a Madrid a las ocho horas y veinticinco minutos.

Descarriló a medio kilómetro de la Estación de Getafe.

La máquina es la número 520, y hay cinco vagones completamente destruidos.

El revisor del tren venía terminando la revisión de los coches, y se retiró en un departamento del último, para hablar con varios amigos, momentos antes del descarrilamiento.

A esto precisamente se debe el no haber resultado muerto, ó gravemente herido.

Origen del suceso. Las causas que lo produjeron.

El terrible suceso se originó porque el tren descendente dejó algo levantada la vía.

La máquina resultó con grandes destrozos, y detrás de ella venía un coche con el equipaje de primera, y se empotró con el choque en otro de segunda, que fué donde se ocasionó un muerto y la mayoría de los heridos.

Desde las primeras horas el Juzgado indicó a las Compañías de los tranvías que se habilitaran sus tranvías necesarios y coches para trasladar los viajeros a Madrid.

Los heridos han sido trasladados en los automóviles de Sanidad al Hospital General y a sus domicilios.

Es el lugar del suceso hay un número muy público.

Las comunicaciones son muy difíciles, porque el Juzgado se halla incomunicado con Madrid, y piden comunicación con numerosas provincias, pidiendo los nombres de las víctimas.

Únicamente se podía comunicar desde Carabanchel.

De conflictos sociales

Madrid 16 a las 1

La rebaja de salarios

El órgano del Gobierno «La Epoca», publica en su nota política el siguiente sueto:

La grave situación de crisis en que se encuentra la industria mundial, sigue imponiendo en todas partes la necesidad de la reducción de salarios y aún el aumento de las horas de trabajo.

Últimamente se ha aceptado la reducción de un cinco por ciento en el salario de los metalúrgicos belgas, según anuncia el telégrafo.

Prueba esto que con mayor o menor dificultades se va directamente por este camino.

Esta reducción es tanto más inculcable cuanto que depende de una ley económica que al olvidarla ha traído como consecuencia un encajamiento de la vida paralelo con la ascensión de la elevación del salario.

La elevación artificial que esto supone, ha contribuido a establecer la anomalía económica del mundo, y los propios obreros serán los primeros en felicitarse del abaratamiento de las subsistencias y demás elementos que les dan la capacidad que no pudieron obtener con el aumento de la remuneración del trabajo.

Una joven muerta

Bilbao.—En el camino del pueblo de Basurto ha aparecido una joven muerta elegantemente vestida.

Se ignora si debe tratarse de una criminal agresión o de un suicidio.

Catástrofe ferroviaria

Madrid 17 a las 13

Descarrilamiento del tren de Portugal. Muertos y heridos.

Entre las estaciones de Getafe y Leganés, y a medio kilómetro de la primera ha descarrilado el tren correo de Portugal, a causa de un defecto de la vía.

Hay varios coches destruidos. Se han registrado numerosos heridos y varios muertos.

Madrid 17 a las 17

Delaltes del descarrilamiento del expreso de Portugal.

Ampliando la noticia del descarrilamiento del tren expreso de Portugal, podemos añadir que se han registrado tres muertos, ocho heridos graves y numerosos leves.

Madrid 17 a las 20

Detalles del descarrilamiento. Cadaver identificado.

Se conocen ya detalles del descarrilamiento del tren correo de Portugal.

Hasta ahora van retirados un muerto y veinte heridos, muchos de los cuales de pronóstico grave.

Se ha identificado el cadaver, que es de un panadero de Fuenlabrada, llamado Eloy Ortiz, de unos treinta y ocho años de edad, viudo, y deja cinco hijos.

Continúan los trabajos de salvamento.

Al lugar del accidente acudió el gobernador.

Madrid 17 a las 22

El Juzgado instruye diligencias.

En Leganés, a poco de ocurrir el descarrilamiento, se personó el Juzgado Municipal, formado por el juez suplente don Agapito Ocoje y el secretario don Ramón Chica, y ordenando a instruir las primeras diligencias, que luego continuará el juzgado de Getafe, al cual corresponden los legados.

El Juzgado ha tomado declaración al maquinista, al fogonero y al jefe de la Estación.

El maquinista y el fogonero, después de prestar declaración quedaron detenidos.

Madrid 17 a las 24

Más detalles de la catástrofe. Cinco vagones destruidos. Revisor que se salva milagrosamente.

Podemos dar más detalles de la catástrofe del tren correo de Portugal, el cual venía de Valencia por Alcantara, y tiene su llegada a Madrid a las ocho horas y veinticinco minutos.

Descarriló a medio kilómetro de la Estación de Getafe.

La máquina es la número 520, y hay cinco vagones completamente destruidos.

El revisor del tren venía terminando la revisión de los coches, y se retiró en un departamento del último, para hablar con varios amigos, momentos antes del descarrilamiento.

A esto precisamente se debe el no haber resultado muerto, ó gravemente herido.

Origen del suceso. Las causas que lo produjeron.

El terrible suceso se originó porque el tren descendente dejó algo levantada la vía.

La máquina resultó con grandes destrozos, y detrás de ella venía un coche con el equipaje de primera, y se empotró con el choque en otro de segunda, que fué donde se ocasionó un muerto y la mayoría de los heridos.

Desde las primeras horas el Juzgado indicó a las Compañías de los tranvías que se habilitaran sus tranvías necesarios y coches para trasladar los viajeros a Madrid.

Los heridos han sido trasladados en los automóviles de Sanidad al Hospital General y a sus domicilios.

Es el lugar del suceso hay un número muy público.

Las comunicaciones son muy difíciles, porque el Juzgado se halla incomunicado con Madrid, y piden comunicación con numerosas provincias, pidiendo los nombres de las víctimas.

Únicamente se podía comunicar desde Carabanchel.

La Conferencia de Génova

Barcelona 16 a la 1

La actuación de Chicherin.

Génova.—A pesar de su manifiesta intención de enredar las cosas, Chicherin ha dicho varias veces: «Nos inclinaremos ante la voluntad colectiva, este es nuestro programa.»

En el fondo, los bolcheviques reconocen su impotencia y es de creer que han venido a Génova para capitular, pero esto no es la opinión de todo el mundo.

Mientras tanto, Chicherin ocupa a menudo la estación. Al hablarle de Rumanía para entrar con él en una subcomisión excelso: «Rumanía! Ella tomó a Rusia la Besarabia y debe devolverla.»

El presidente rumano, furibundo, se levantó y dijo: «La Conferencia de embajadores nos ha concedido oficialmente este país.» Entonces Chicherin, con su sonrisa característica, dijo: «La Conferencia de embajadores...? ¿qué es esto?»

Se le hacía notar por otra parte, que solo Francia y Rusia tenían un programa bien definido.—«Sí, contestó, con tal que no sea el mismo.»

Noticias sueltas

Madrid 15 a las 24

¡Esas motocicletas!

En la onesta de las Perdices ha ocurrido un choque de motocicletas, resultando heridas Teresa Gravo, Consuelo Rodríguez, Elvira Chico y Angeles Vasconcellos.

Las tres primeras tienen heridas de pronóstico reservado.

Gasset, condecorado

El gobierno lusitano ha condecorado con la Cruz de la orden del Cristo de Portugal al director de «El Imperial» señor Gasset, por colaborar en las corrientes de aproximación hispano-lusitanas.

Madrid 17 a las 13

La Gaceta.

La Gaceta del domingo publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el día siete de Mayo se proceda a la elección parcial de Diputados a Cortes por Alcantara.

Autorizando la exportación de patatas tempranas en las provincias Almería, Barcelona, Valencia y Granada.

Anunciando que la República de Portugal, ha prorrogado hasta el día treinta del actual la libertad de comercio y tránsito para el aceite extranjero con adice inferior a cinco grados.

La Gaceta del lunes publica un Real decreto disponiendo que se publiquen en este periódico los informes relativos a los servicios prestados por la corbeta «Nautilus».

Otro confirmando la gratificación de industrias de 1.500 pesetas anuales al Capitán de Ingenieros don Jenaro Oliva y al de Infantería don Antonio Dominguez por los servicios especiales en la aeronáutica militar.

Encarcelado por agredir a dos guardias.

Ferrol.—Ha sido encarcelado Pedro Viñas, de veinte años, que en la puerta de la Iglesia de la Virgen de las Angustias, agredió con un corchillo a los guardias Ricardo Cantero y José Díaz, resultando ambos heridos.

La Diputación de Valencia y la exportación de la naranja.

Valencia.—El Presidente de la Diputación Provincial ha telegrafado hoy nuevamente al Gobierno en el sentido de que se digna manifestarle cuando se autorizará la exportación de la naranja, toda vez que este punto se había desglosado del convenio.

El señor Sanchez Guerra se limitó a contestar que transmitiera el telegrama al ministro de Estado y éste ha contestado que nada había sobre el particular y ya comunicará la resolución cuando la hubiere.

En vista de esto el señor Giménez Bontrosa ha decidido marchar a Madrid, para donde salió esta noche, pero con el propósito de regresar mañana para dar cuenta a la asamblea del resultado de sus gestiones.

La negativa del Gobierno ha producido un efecto deplorable.

Se ha convocado la Asamblea en el Salón de la Diputación para continuar la sesión suspendida el día siete.

He aquí la lista de los heridos

Además de los heridos leves, se han registrado los siguientes: Ernesto Sanz Lopez, Galo Uribe (este natural de Burgos), Gabriel Muñoz, secretario del Ayuntamiento de un pueblo cercano, Brantilo Campos, Julián Galán, Julián Santos, Ramón Junier, (éste es de Madrid, y se halla gravísimo; se teme

La Conferencia de Génova

Barcelona 16 a la 1

La actuación de Chicherin.

Génova.—A pesar de su manifiesta intención de enredar las cosas, Chicherin ha dicho varias veces: «Nos inclinaremos ante la voluntad colectiva, este es nuestro programa.»

En el fondo, los bolcheviques reconocen su impotencia y es de creer que han venido a Génova para capitular, pero esto no es la opinión de todo el mundo.

Mientras tanto, Chicherin ocupa a menudo la estación. Al hablarle de Rumanía para entrar con él en una subcomisión excelso: «Rumanía! Ella tomó a Rusia la Besarabia y debe devolverla.»

El presidente rumano, furibundo, se levantó y dijo: «La Conferencia de embajadores nos ha concedido oficialmente este país.» Entonces Chicherin, con su sonrisa característica, dijo: «La Conferencia de embajadores...? ¿qué es esto?»

Se le hacía notar por otra parte, que solo Francia y Rusia tenían un programa bien definido.—«Sí, contestó, con tal que no sea el mismo.»

Noticias sueltas

Madrid 15 a las 24

¡Esas motocicletas!

En la onesta de las Perdices ha ocurrido un choque de motocicletas, resultando heridas Teresa Gravo, Consuelo Rodríguez, Elvira Chico y Angeles Vasconcellos.

Las tres primeras tienen heridas de pronóstico reservado.

Gasset, condecorado

El gobierno lusitano ha condecorado con la Cruz de la orden del Cristo de Portugal al director de «El Imperial» señor Gasset, por colaborar en las corrientes de aproximación hispano-lusitanas.

Madrid 17 a las 13

La Gaceta.

La Gaceta del domingo publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el día siete de Mayo se proceda a la elección parcial de Diputados a Cortes por Alcantara.

Autorizando la exportación de patatas tempranas en las provincias Almería, Barcelona, Valencia y Granada.

Anunciando que la República de Portugal, ha prorrogado hasta el día treinta del actual la libertad de comercio y tránsito para el aceite extranjero con adice inferior a cinco grados.

La Gaceta del lunes publica un Real decreto disponiendo que se publiquen en este periódico los informes relativos a los servicios prestados por la corbeta «Nautilus».

Otro confirmando la gratificación de industrias de 1.500 pesetas anuales al Capitán de Ingenieros don Jenaro Oliva y al de Infantería don Antonio Dominguez por los servicios especiales en la aeronáutica militar.

Encarcelado por agredir a dos guardias.

Ferrol.—Ha sido encarcelado Pedro Viñas, de veinte años, que en la puerta de la Iglesia de la Virgen de las Angustias, agredió con un corchillo a los guardias Ricardo Cantero y José Díaz, resultando ambos heridos.

La Diputación de Valencia y la exportación de la naranja.

Valencia.—El Presidente de la Diputación Provincial ha telegrafado hoy nuevamente al Gobierno en el sentido de que se digna manifestarle cuando se autorizará la exportación de la naranja, toda vez que este punto se había desglosado del convenio.

El señor Sanchez Guerra se limitó a contestar que transmitiera el telegrama al ministro de Estado y éste ha contestado que nada había sobre el particular y ya comunicará la resolución cuando la hubiere.

En vista de esto el señor Giménez Bontrosa ha decidido marchar a Madrid, para donde salió esta noche, pero con el propósito de regresar mañana para dar cuenta a la asamblea del resultado de sus gestiones.

La negativa del Gobierno ha producido un efecto deplorable.

Se ha convocado la Asamblea en el Salón de la Diputación para continuar la sesión suspendida el día siete.

He aquí la lista de los heridos

Además de los heridos leves, se han registrado los siguientes: Ernesto Sanz Lopez, Galo Uribe (este natural de Burgos), Gabriel Muñoz, secretario del Ayuntamiento de un pueblo cercano, Brantilo Campos, Julián Galán, Julián Santos, Ramón Junier, (éste es de Madrid, y se halla gravísimo; se teme

Una comisión de médicos catalanes.

La esperaban en la estación el Alcalde señor Marqués de Alélla, que ha dirigido una expresiva salutación al Vice-presidente del Municipio de París que les acompañaba.

También estaban varios concejales y delegados de las distintas Asociaciones médicas, y gran número de médicos.

Los expedicionarios serán agasajados.

El Obispo a Roma

El lmo. señor Obispo de esta Diócesis en breve irá a Roma con objeto de practicar la visita «ad limina».

Eminente Ingeniero yankee. Dará conferencias

Se halla en esta capital el eminente ingeniero yankee Mr. Wadell.

A instancias de la Asociación de Ingenieros dará algunas conferencias en la Universidad, sobre las construcciones de las líneas férreas del norte de América.

Un mendigo borracho. Falleció del «delirium tremens».

Esta madrugada la policía ha recogido en la Barceloneta un mendigo ciego con una tal borrachera, que le había privado de los sentidos.

Conducido al Cuartelillo Municipal de aquella barriada, cuando algunas horas después fueron a ponerle en libertad, oyendo le había pasado la curda, ha sido hallado muerto.

Según los facultativos, había fallecido del «delirium tremens».

Calda de un obrero. Fractura de un brazo.

En la barriada de Gracia el obrero Juan Soriano de cincuenta y cinco años de edad, que había ido a pasar el día en el campo con su familia, se ha caído por un desmonte de una ladrillería, resultando con la fractura de un brazo, en estado grave.

Barcelona 18 a la 1

Un curandero y profeta fallecido. Superstición. El juzgado se inactúa del cadáver.

Dios de Tarresca que el sábado por la noche había fallecido allí un curandero llamado José Carreras y apodado «El Deu», que tenía un grandísimo predicamento entre la gente ignorante.

El año 1918 había repartido unos libros, anunciando su muerte para el día 15 de Abril de 1923, atribuyéndose una misión divina.

Con tal motivo se le preparaba un entierro apoteósico; pero el Juzgado se inactúa del cadáver, por haberse sospechado que se suicidó.

Sineopes a unos espetadores de películas.

En el salón «Eslava» se proyectaba una película representando una operación quirúrgica de modo real y festivo.

Tres de los espectadores, impresionados ante el espectáculo, han sufrido sineopes.

Societades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca

La romería del Oco se celebrará mañana día 19. En dicho día habrá trenes extraordinarios que se anunciarán en el número del domingo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 25 del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sal 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Marzo de 1931.

Hasta el día 24 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 15 de Abril de 1932.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Cine Moderno

Hoy a las 6 tarde. Grandioso éxito de la 1ª jornada de la serie en 9 tomos

La reina de los diamantes

Y de la exclusiva en 4 partes

A salto de mata

Triunfo absoluto del simpático actor GEORGE WALSHE.

GLORY

Pasta Dental, absolutamente inocua, que por su penetrabilidad deja la boca esterilizada durante varias horas.

CABALLOS

Han llegado una partida de raza andaluza. Venta Hostal de «Cañal».

Pérdida

El Domingo de Resurrección por el paseo de la Rambla se extravió una pataca, de metal de Toledo con incrustaciones en oro, con las iniciales A. F. Además tiene una inscripción en el interior.

Se gratificará bien al que entregue a su dueño en la Pu. Ad. de Santa Eulalia, Plaza Ensebio Est. de

Automóvil Europeo

15 20 HP., completamente equipado, se vende en muy buenas condiciones. Garage Andrés Barceló, Borne (Frente a la Gloriet).

Noticias del Extranjero

Barcelona 16 a la 1

La cuestión irlandesa

Dublin.—El jefe de las tropas republicanas, Mr. O'Connor, ha ma-

Noticias del Extranjero

Barcelona 16 a la 1

La cuestión irlandesa

Dublin.—El jefe de las tropas republicanas, Mr. O'Connor, ha ma-

Una comisión de médicos franceses. Agasajos

En el expreso de Francia ha llegado a esta capital la comisión de médicos franceses, para devolver la visita que les hizo el año pasado,

Los «aplechs» Trenes abarrotados

Se han celebrado los anuales «aplechs» sin que haya ocurrido ninguna novedad.

Al anochecer todos los trenes llegaban a esta ciudad completamente abarrotados.

Tempo magnífico. Gente al campo

Hoy por la mañana ha hecho un día magnífico, pero por tarde se ha encapotado algún tanto, persistiendo luego el buen tiempo, y aprovechándolo, han salido al campo innumerables familias, siendo difícil hallar sitio en los trenes ni en los tranvías.

Mal tiempo. Las Iglesias concurridas. Bendición papal

Ayer reinó en esta ciudad un mal tiempo, cayendo abundantes chubascos, motivando la suspensión de bastantes fiestas al aire libre.

En los templos tuvieron lugar las ceremonias del día, viéndose muy concurridos.

En la Catedral cñificó el Obispo, que dió la bendición papal.

Tempo magnífico. Gente al campo

Hoy por la mañana ha hecho un día magnífico, pero por tarde se ha encapotado algún tanto, persistiendo luego el buen tiempo, y aprovechándolo, han salido al campo innumerables familias, siendo difícil hallar sitio en los trenes ni en los tranvías.

Noticias de Barcelona

Barcelona 17 a las 23

Mal tiempo. Las Iglesias concurridas. Bendición papal

Ayer reinó en esta ciudad un mal tiempo, cayendo abundantes chubascos, motivando la suspensión de bastantes fiestas al aire libre.

En los templos tuvieron lugar las ceremonias del día, viéndose muy concurridos.

En la Catedral cñificó el Obispo, que dió la bendición papal.

Los «aplechs» Trenes abarrotados

Se han celebrado los anuales «aplechs» sin que haya ocurrido ninguna novedad.

Al anochecer todos los trenes llegaban a esta ciudad completamente abarrotados.

Tempo magnífico. Gente al campo

Hoy por la mañana ha hecho un día magnífico, pero por tarde se ha encapotado algún tanto, persistiendo luego el buen tiempo, y aprovechándolo, han salido al campo innumerables familias, siendo difícil hallar sitio en los trenes ni en los tranvías.

Mal tiempo. Las Iglesias concurridas. Bendición papal

Ayer reinó en esta ciudad un mal tiempo, cayendo abundantes chubascos, motivando la suspensión de bastantes fiestas al aire libre.

En los templos tuvieron lugar las ceremonias del día, viéndose muy concurridos.

En la Catedral cñificó el Obispo, que dió la bendición papal.

Tempo magnífico. Gente al campo

Hoy por la mañana ha hecho un día magnífico, pero por tarde se ha encapotado algún tanto, persistiendo luego el buen tiempo, y aprovechándolo, han salido al campo innumerables familias, siendo difícil hallar sitio en los trenes ni en los tranvías.